

奧運女籃會外賽省思 五之一

《教練篇》

本報記者 李炎權

場上鬪智 要有擔當

大陸女籃著名的「智多星」張大維，在前年十屆世界賽預賽大陸對捷克之役下半場，因輕敵以副將上場，不但把上半場領先的十七分花掉，終場還以六分敗陣。大陸隊也因此役打不進前四名決賽。

張大維回大陸後先被檢討後遭撤職，大陸女籃總教練一職也改由大陸男籃助理教練呂長新接任，呂長新也是個老狐狸，他一上台就把原來的助理教練前大陸女籃射手宋曉波刷掉，而以胡利德替代。

呂長新的任期長達五年，但他沒有戀棧，一接掌兵符就拍胸脯保證把大陸隊帶進漢

城奧運會場，否則辭職謝罪，現在大陸隊通過了第一關，且很可能如願進奧運會。中華女籃會外賽繼羽後，有人問，中華女籃教練人選一定要由女子隊教練擔任嗎？大陸隊的例子我們不能參考或仿效嗎？

中華女籃總教練江憲治與兩位助理教練錢一飛、賴秀麗搭檔已久，但教練團常嘆球員私事多、問題多，他們心有餘而力不足，儘管他們表示不會規避輸球的責任。事實上，教練團自稱帶不住球員的心就是規避責任，因為教練不僅要教球員打球，還要教球員做事、做人。尤其是如果教練

團在球賽開打後還要把表現欠佳的球員歸咎於選拔委員選人不當，更不應該。江憲治在中華隊慘敗給大陸隊後一再表示要交出棒子，讓給年輕人，但交出棒子他就能卸下責任嗎？

此次會外賽盛傳一句話，誰能封鎖鄭海霞的籃下，誰就能贏大陸隊，蘇聯隊教練雅奇梅涅夫不愧是個智多星，他在蘇聯隊落後七分時改變防守對付鄭海霞成功，成為唯一制伏大陸隊的教練。大陸隊教練呂長新事後承認他在門智上輸給雅奇，但他在隔天贏了巴西隊後洋洋得意的表示，他在門智上贏了巴西教練卡多索，這說明了教練的信心與擔當。

蘇聯、大陸及巴西都是好球隊，實力相差有限，輸贏往往取決於教練，一遇對方比賽三位教練一定壁上觀；但中華隊教練團鮮少會看他隊練球或比賽，理由或許是反正打不過，但打不過就不必看、不必學嗎？

連續兩週在全國體協奧運選訓會議，引起激烈爭辯的跆拳道移地訓練計畫，從雙方爭論的角度來看，其實只是少數選訓委員與全國跆拳道協會之間的「心病」所造成的，要化解彼此的衝突，解開「心結」才是唯一之道。

全國跆拳道不平的原因，應該追溯到今年二月底，全國體協在未尊重跆拳道教

係更為僵化。

跆拳道認為，跆拳道從未排斥外籍教練，前奧運跆拳道隊執行教練陳峰儒辭職時，跆拳道就是抱著壯士斷腕的決心，支持高聘請的外籍教練，讓他能充分發揮訓練奧運選手的功能。不過，跆拳道了解韓裕根的個性並不適合擔當執行教練，所以行文給體協時建議，暫緩決定新任執行教練人選，但是體協在並把副本通知韓裕根，造成既

不與跆拳道溝通，就直接發布執行教練人選，訓練的問題上，逼選訓委員承擔去移地訓練的成敗責任，若有「揹黑鍋」的事，跆拳道已經不願意再做了。

雙方情緒化的爭執更因此更而明朗，選訓會議的氣氛挑明重點後，弄得更為尖銳。事實上，全國跆拳道聘用韓國跆拳道教練，在提升技術方面確有必要性，另外在政治方面也有不得不聘的苦衷，但是跆拳道因為

跆拳道移地訓練爭議激烈

奧運迫在眉睫 心結待解

練韓裕根為奧運執行教練。

接著在奧運選訓會議中，跆拳道又被迫牽就少數選訓委員的意見，把今年亞洲跆拳道賽男子隊比賽優異的功勞，寄在韓裕根身上，而引起跆拳道界內部人士不滿。

選訓委員方面，則對跆拳道總幹事，數次在選訓會議中發脾氣而耿耿於懷，少數選訓委員因此經常嚴詞指責跆拳道，使雙方關

定的事實，令跆拳道無法接受。

韓裕根一直偏重訓練中華女子隊的心態人盡皆知，但是女子隊在今年亞洲錦標賽，成績反比上屆遜色，倒是中華男子隊成績明顯進步，論功行賞應記在男子教練的身上，可是選訓會議後，跆拳道又只得按照意思簽報韓裕根授獎。

在這一連串的事件後，跆拳道終於在移地

表達方式不當，讓選訓委員無法心平氣和的探討問題癥結，只更加深彼此間的裂痕，這對跆拳道運動發展，以及奧運選訓工作，都有不良的影響。

現在漢城奧運已經迫在眉睫，選訓委員與全國跆拳道必須拋棄己見，坦誠、公開的探討跆拳道選訓工作的方向，這樣才可能有助於在漢城奧運為國爭光。

本報記者
劉復基